

今日论衡之世相评弹 口 袁玉

13岁女孩花70万买画：“设圈”还有多少未出圈的怪事？

4月7日，13岁女孩花70万约稿一事在网络上发酵。13岁女孩笑笑家里的70万元钱，通过一美术平台联系画师进行约稿，其中最贵的一张画为7万。家长发现后，要求画师们退钱并声称要用700万把绘画圈搞乱。这起事件在网络上传播后，使二次元文化的“设圈”在公众关注下出圈。根据涉事画师的解释，接受约稿时并不知道女孩是未成年人，在家长介入后已经退款。（4月8日澎湃新闻）

13岁女孩花70万约画，这一极端个案，牵出了“设圈”的冰山一角。作为圈外人，公众在围观此事之初，完全就是一头雾水。而随着更多信息曝出，各方抽丝剥茧之后，一个“隐秘的江湖”方才渐渐浮出水面。这是一起消费纠纷，更是“亚文化”的意外溢出。按照主流的价值范式、秩序规则，人们或许很难理解其间所发生的一切。很多时候，根深蒂固的次元壁，不仅构成了文化认同的障碍，更塑造了一个个封闭的、灰色的“地下市场”，它们边缘游离而无比复杂。

出于阔绰、千金买画，笑笑的所作所为，明显超出了其年龄适配。从法律角度审视，本案的是非对错是很清晰的。笑笑作为限制行为能力人，其重大经济行为必须征得法定代理人的同意，或者事后得到监护人的“追认”。在此事中，笑笑家人事发时“一无所知”，事发后明确要求表达了“不同意”“要退款”的意思。据此而言，有关画作的交易就是不成立的，是理应撤销的。事实上，已有涉事画家及时“退

要深刻检视“纸面服刑”案中的司法漏洞

首席评论 口 朱昌俊

备受关注的内蒙古巴图孟和“纸面服刑”案终于迎来定论。日前，内蒙古方面发布的《关于巴图孟和案调查和追究问责情况的通报》显示，纪检监察机关已认定84名责任人，其中厅级干部8名，处级干部24名，科级干部33名，其他干部9人，离世10人。涉嫌违法的移送司法机关，追究其法律责任，违规的，给予诫勉谈话处理。（新华网）

一名杀人犯居然“纸面服刑”长达15年，并在这个过程中一路“平步青云”，完成了一门原创新设计，定制人物IP的生意，但其实际内涵，远不止于此。更本质内说，“设圈”文化，就是关于“幻想”和“代入”的催眠文化，是另一种形式的“爽文化”产品。

不少人之所以花大钱定制“设子”，主要就是为了代入“角色”和“情感”，比如说把“设子”幻想成“女儿”“伴侣”等等，一定程度上这约等于更认真、更费钱、更成人版的“过家家”了。欲望投射与移情效应的共同作用下，“设圈”吸力巨大。尤其危险的是，很多未成年人沉溺其中，他们极不成熟的心智，决定了大概率会在这“幻想的世界里”越陷越深。须知，幻想是有成瘾性的！特意谎称自己“已成年”，有儿女”的某某，显然是“设圈”深度的玩家和受害者。

所谓“二次元文化”，往往游走于正邪之间。无论是御宅、萝莉、“后宫”、软萌、宠溺，还是“设圈”之类的幻想文化，无不充斥着对人性深处隐秘癖好的迎合，对原始欲望的唤醒和诱导。13岁女孩花70万买画，不正常的商品交易背后，是可疑的文化谱系。那个神秘的小圈子，还有多少不能见光的暗箱？

识，更是党纪国法和社会公平正义的底线。相关方面的最终处理结果表明：出来混，总是要还的。84名责任人被悉数追责（离世10人），也让人们看到了纪检监察机关对于突破底线行为的“零容忍”态度。但是，此案发展到今天这一步，还是有诸多值得深思的地方。

此案曝光后，不少人都以为，要让一名杀人犯成功“脱罪”，其背后大概率会有一只“通天之手”。然而，事实表明，不管是涉案人的级别，还是操作过程，都远没有人们想象中的“惊心动魄”。如违法办理保外就医这个关键一步，只不过是巴图孟和当卫生局会计的母亲，通过层层关系请托当地公安局局长在“保外就医”的审批材料上签了字。而违法开具《刑满释放证明书》，甚至仅是请托当时的看守所所长“搞定”。

党纪国法的严肃性和司法正义的底线，就在这样的请托、“活动”中被轻松消解，其背后所暴露的，恐怕不单单是个别掌权者目无法纪的侥幸心理，或也说明相关程序机制设计的缺陷，以及权力监督制约的乏力。如有专业人士就指出，或可考虑将暂予监外执行也纳入司法审查范畴，像减刑、假释一样，走严格的司法程序。

从违规保外就医到长期脱管漏管，再到违法当选人大代表、违规当选村委会主任，本该起到约束作用的规则却一路给请托让路，也真实表明一些程序和机制的失灵，不止表现在个别环节，而是呈现出“系统性失灵”的特点。正如网友所指出的，“但凡有一个环节谨慎，他也出不来”。这提醒我们在基层治

理中，不管是司法领域，还是行政领域，都不能低估“人大于法”、人情大于规则等“潜规则”的蔓延程度。只有充分正视问题，才能给出足够有效的修复对策。同时，这样的反面案例也反映出规则之治的重要性。因为任何环节的规则失守，都是对公平正义的破坏。相应的，多一个环节被守住，也就能避免出现最坏的情形。而一个社会公平正义的基座，就是在一环扣一环的坚守中筑牢。

值得注意的是，与云南孙小果案一样，内蒙古巴图孟和“纸面服刑”案也属于“陈年旧案”，它们的复查还原，都属于对过去司法腐败遗留问题的清理。从这两起案例来看，过去由于制度、法律的不完善，程序意识的淡薄等种种原因，类似的“问题”案件或许并非

个例。所以，还有必要以此为契机继续加大“回头看”力度，像过去复查冤假错案一样，对一些民众反映强烈的“纸面服刑”案件予以彻查。当然，更重要的是，要深刻检视这些案件中所暴露的司法漏洞，并及时予以针对性的补漏，避免重蹈覆辙。

司法正义从来就不是抽象的，而是要以“看得见”的方式体现在每一一起具体的案件处理中。孙小果案与巴图孟和案的真实大白和严肃问责，让社会对此寄予了更多期待。相关方面已明确提出，严格规范减刑、假释、暂予监外执行工作，坚决查处“纸面服刑”“提钱出狱”。我们希望这不仅仅是大案查处之后的“例行动作”，而是真正建立常态化、制度化预防体系的开始。

热点快评

“家人可共享医保”让医保更“贴”民生

口 戴先任

4月7日召开的国务院常务会议，确定建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的措施，拓宽个人账户资金使用范围，减轻群众医疗负担。具体来看，职工医保主要有4个方面的变化。会议确定，拓宽个人账户使用范围，允许家庭成员共济，可用于支付在定点医疗机构就医，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械和医用耗材发生的由个人负担费用，探索用于家属参加城乡居民基本医疗保险等个人缴费。（4月8日中新网）

家庭成员之间不能共享医保资金，医保资金没能做到“物尽其用”，使用效率不高，这是医保制度实施以来存在的问题。比如2016年浙江省职工医疗保险个人账户收入229亿元、支出183亿元，当年结余46亿元，累计结余360亿元。曾有统计数据显示，到2012年底，全国城镇基本医疗保险

累计结余7644亿元。不仅医保资金使用效率不高，医保在很多方面也不能报销，如很多地方的医保只能专款专用，而这恰恰也是医保资金使用效率不高的症结所在。虽然广州、深圳等地有规定，参保人医保卡里的钱可以和家人使用，但却又设置一定限制。这极大限制了医保效应的发挥。此前浙江推出过医保个人账户可以“家庭共济”，这也仅是地方规定，覆盖范围有限。

因为医保卡给家人共用，还发生过使用人因此获刑的案例。如2015年，浙江诸暨市，患有高血压的邹某，让女儿用丈夫老周的社保卡买药，合计报销11376.64元，结果母女双双获刑。医保个人账户资金使用范围有限，弱化了医保本应具有的责任属性，对群众的医疗负担起到的“减负”作用有限。医保资金多到花不出

给“适老版App禁止广告弹窗”点赞

口 孙梓青

工业和信息化部4月7日发布《移动互联网应用（App）适老化通用设计规范》。其中，工信部专门提出，适老版界面、单独的适老版App中严禁出现广告弹窗，也不能随意出现广告或临时性的广告弹窗。

App的各类广告弹窗着实令人厌烦。相信很多手机用户都有这样的体验：明明使用好好的，突然屏幕上就飞出一个弹窗。如果不小心点到，就会进入到广告页面，或开始下载其他的App。久而久之，乱七八糟的插件和App越下越多，手机越用越卡。

对于熟悉“套路”的年轻人，或还能小心翼翼避开各种诱导下载，并定期清理手机的内存。而对于很多刚刚被卷入移动互联网大潮的老年人而言，智能手机上的一切都是陌生的，他们已然无力去应付和分辨层出不穷的弹窗。许多老年人在面对弹窗

和下载请求时，会不假思索地点击“确定”。这与其说是老年人更容易被诈骗，倒不如说是在信息爆炸时代老年人的无奈。如果真是多看了几个广告，多下了几个App浪费了时间和精力，那还是小事，万一再轻信了不良广告被诱导稀里糊涂涂了钱，损失就大了。

很多网友在微博上纷纷留言表示，“每过一段时间就要帮父母删软件”“每年回去还得给二老手机卸载一堆自动下载的软件”。其实笔者同样有这种体会。每每回家探望老人，总发现他们的手机塞满了各种奇奇怪怪的App，而问起来，他们大多也说不上来是怎么装上的。

移动互联网和老龄化是目前我国面临的两大趋势，这两个趋势不可避免地产生了交集。今年的政府工作报告提到，推进智能化服务要适应老年人，做到不让智能工具给他们日常生活造成障碍。这次工信部发布两份适老化通用设计规范，无疑是探索开发“适老”互联网产品的一次有益尝试。

广东新发展 贯彻实施“十四五”规划纲要

2021年4月9日/星期五/要闻编辑部主编 责编 吴大海/美编 郭子君/校对 黄文波

广东2035年剑指教育强省人才强省

义务教育在读生已达1445万 将继续增加学位供给



广东持续加大中小学学位供给力度 图/视觉中国

科学测算学位需求编制规划

3月30日，南沙在广州11个区中率先发布义务教育阶段学校招生实施细则（征求意见稿），透露新增2所学校。今年9月，广州将至少新开18所中小学，其中一贯制学校占比72%，一站式解决“小升初”衔接问题。且名校辐射周边区域，把优质资源进一步

明年广州将增19万基础教育学位

向薄弱区域辐射，同时加大高中学位供给，未来进入普通高中的难度并不比现在大。到2022年，广州将增加19万基础教育学位。在广东，像广州这样大力增加中小学学位供给的城市，并非特例。深圳、佛山、东莞、珠海等地市，都在持续加大中小学学位

深圳近三年超千亿元投入教育

东也加大教育财政投入。近日，广东省教育厅公示2021年市县基础教育高质量发展奖补资金安排。广东省教育厅相关负责人表示，广东省财政拟安排13.8795亿元奖补资金，实施周期为2021年—2025年，主要支持广东茂名市、惠州市、清远市等15个地市的基础教育发展。今年，广东计划新增9.6万个普惠性幼儿园学位，其中公办幼儿园学位6万个。东莞今年计划完工新建公办中小学45所，新增学位约4.68万个，总投入42.88亿元，力争到2022年完成学校建设项目126个，增加学位15.68万个。

引进清北硕博充实高水平师资

新增学位，如何成为优质学位？答案是一支水平高超的教师队伍。“学位供给不仅仅是规划建设问题，其本质是优质教育资源优化配置的创新实践。”广州市教育研究院院长方晓波说，学校建成后，如何同步配套配备优秀师资、开设优质课程、建立高效教研体系，是化解学位不足难题必须直面的。

办好学校，好老师是核心资源。广东正加大基础教育优秀师资内培外引力度，建设新时代高水平教师队伍。广东实验中学上岗半年多的11名博士，其中9人毕业于清华北大；去年5月深圳中学新聘35名硕士以上学历的教师，其中20人毕业于清华北大；一批又一批优秀青年教师，正在成为教书育人的新生力量。“优质师资是培养优秀学生的重

广东省中小学校长联合会常务副会长王红：兼顾粤东粤西粤北和珠三角教育“洼地”

华南师范大学教师教育学报常务副部长、广东省中小学校长联合会常务副会长王红指出，在推进基础教育均衡发展、义务教育优质均衡发展方面，广东义务教育阶段适龄儿童数量多，优质学位总量短缺，结构上不平衡。“增加优质学位的关键其实不在于硬件而在于软件，关键在师资，对优质学位的需求已经转换为对优质师资的需求。”王红建议，对于粤东粤西粤北地区，要进一步加大教育的投入，投入更多资源用于软件和教师队伍的优化，给予教师更多提升专业水平的机会，采取提升待遇等措施，培训出更多能留在当地的优质师资。王红提醒，广东要打造教育

全省义务教育阶段学生达1445万

受新型城镇化发展、户籍制度改革、计划生育政策调整、人口及学生流动等多因素的影响，2020学年广东省义务教育阶段在校学生达到1445万人。增加基础教育学位供给是推动义务教育优质均衡发展的重要内容，是摆在广东面前最刻不容缓的事情。

教育高质量发展后，需要有力的财政支撑

教育高质量发展后，需要有力的财政支撑。广州实施中小学三年提升计划，市区两级累计财政投入152亿元，深圳近三年基础教育投入1434.8亿元，年均递增29.35%。东莞到2025年将投入约300亿元新建改建扩建中小学。对于粤东粤西粤北地区，广

今年，广东计划在全省新增9.6万个普惠性幼儿园学位

今年，广东计划在全省新增9.6万个普惠性幼儿园学位，其中公办幼儿园6万个；新建、改扩建500所义务教育学校校舍，配备必要的教育教学设备。到2025年，广东省计划新建、改扩建公办幼儿园、义务教育学校、特殊教育学校的数量，分别达到800所、2500所、25所。

人以上大班额。到2025年，广东力争残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上

人以上大班额。到2025年，广东力争残疾儿童少年义务教育入学率达到95%以上，力争乡村小规模学校标准化率达到100%，力争公办幼儿园在园幼儿占比达到50%以上。